

S.M./R.37

# LA ALQUITARA

## SEMANARIO INDEPENDIENTE

Número suelto: 5 cénts.

Termina su destilación los sábados a las doce de la noche y ofrece sus productos al público los domingos

Número atrasado: 15 cénts.

Dirección, Redacción y Administración: Plaza Retiro, 21

No se admiten suscripciones

Se compra y no se vende

Toda la correspondencia a nombre del Director



Año I Mahón 10 de Noviembre de 1912 Núm. 43

## Gran subasta de "La Alquitara"

Con objeto de pagar a nuestros acreedores una ínfima parte de lo que les adeudamos, y perfectamente asesorados por ilustres financieros hemos decidido que a las 25 del día 31 de Noviembre se verifique una subasta en el local que ocupa nuestra *Casa Solariega* y venderemos por pujas a la llana los siguientes inmuebles, muebles y semovientes:

Un almacén de ropa sucia; que ya no se puede lavar en casa.

Cincuenta kilos de Ranas (vulgo granotas).

El proyecto de una casa que sólo existe en el magín del director.

El Solar de nuestra *solariega casa*.

La casa en que celebró su reunión la Redacción de LA ALQUITARA.

Los adoquines que sirvieron para molestar las posaderas de los redactores.

Las candilejas que les servían para el alumbrado.

Una casa sita en el lugar que ustedes quieran de Mahón.

Un huerto que pudiéramos titular el del Francés.

Un lindísimo perchero construido con cañas de escoba.

Varios cortinajes de tela fabricada con la piel de nuestros acreedores.

Una papelera con papeles mojados.

Mil kilos de acciones de La Menorquina.

Quinientos kilos de cheques y recibos a pagar en calderilla.

Preciosas vistas estereoscópicas que demuestran la actividad de la Industrial Mahonesa.

Tres modelos de vapores de la *Flotante Menorquina*.

Varias diapositivas de la Anglo-Española; se advierte que por el poco cuidado se han *quebrado*.

Un admirable plano del Banco de Mahón. Por si conviene a los que se dedican al escaló.

Varias fotografías de la Maquinista Naval que por el tiempo ya están *borrosas*.

Varios retratos de algunos financieros menorquines que debían estar encerrados; en hermosas vitrinas pero que no lo están por no haber llegado éstas ni las cadenas que les corresponden para más seguridad.

(Continuará).

Como por la premura del tiempo no nos ha sido posible terminar el inventario no podemos dárselo íntegro a nuestros acreedores pero desde luego podemos adelantarles que, el tanto por ciento que cobrarán será reducidísimo, pues entre otras razones de mayor peso está la de que nuestros accionistas se han largado sin dejarnos debidamente liberadas sus acciones.

## LA FARSA SOCIAL Y POLÍTICA

## Mentiras y convencionalismos

## La religión en la sociedad

## II

Ya que hablábamos de primavera, flores y perfumes no abandonemos la imagen y ella nos facilitará nuestras consideraciones sobre la religión como pretexto social para encubrir mentiras y convencionalismos.

El candor del inocente ángel y el pudor de la doncella son para esta sociedad religiosa y culta flores de perfume delicado y exquisito, de matices seductores. A que no se marchiten y reflejen siempre sus colores en que se combinan el blanco y el azul, inocencia y pureza, tienden los esfuerzos de la gazmoñería y esta no permite explicar a los jóvenes de ambos sexos, ni en el seno de las familias, ni en el recinto escolar las lecciones de higiene necesarias a la salud del organismo, a la integridad de todas sus funciones.

De tales enseñanzas se deducen las máximas para sustraerse a la ciega fuerza del instinto y a las acechanzas traidoras de las pasiones. Hipocresía y fariseísmo. Vamos a explicarnos:

La sociedad permite que a nombre de la religión, se hable al niño en sus tiernos años de la encarnación divina, de las entrañas virginales, y que se fije la intensa curiosidad infantil en la ausencia de varón al generarse el Redentor. ¿No es natural que la perspicacia del niño establezca comparaciones que le enterarán prematuramente del modo de engendrarse la humanidad, cuando se le observa que el caso de Jesús fué milagroso, excepcional, único?

Insístese más en los artículos de la fé, al aludir a la *virginidad* persistente antes, en y después del *parto*. Así entran nuevas palabras a excitar la curiosidad peculiar del niño a quien además se le habla de la *circuncisión* del Señor y de la *castidad* de Jesucristo y de San José su padre putativo. Aun para los de menor penetración tales conceptos obran como excitantes de la curiosidad.

No se arguya que prescindiendo de razonadas explicaciones se embuten tales enseñanzas en los tiernos cerebros por un procedimiento igual al del choricero que confecciona un salchichón. Aparte de que siempre se excita la curiosidad calificaríamos de brutal este sistema de enseñar y de hipócrita y necia a la sociedad que lo autoriza.

El dilema es apremiante: O a sabiendas la explicación religiosa revela prematuramente conoci-

mientos carnales excitantes del instinto sexual o para evitarlo excita la sensualidad con reticencias y eufemismos y al no razonar sus enseñanzas sigue un procedimiento pedagógico inadmisible por irracional.

Complicase la cuestión al aparecer con los encantos de sus primeros abries las ruborosas niñas que al teñir sus aterciopeladas mejillas con las rosadas tintas de la pubertad son como capullo que se abre ansioso de recibir las cristalinas gotas del rocío. El primer escollo donde ha de naufragar su inocencia lo encontrarán el día menos sospechado en las tolerancias que en materia religiosa concede la farsa social imperante.

Esfuézense los padres en acumular precauciones y amontonar obstáculos para que el sensualismo y la impudicia no corrompan al virginal candor. La *socialería* del fingimiento impide con titánico esfuerzo que las corrientes lujuriosas viertan sus aguas en el puro corazón de la doncella immaculada. Sustráenla sus padres o tutores a las influencias deletéreas y colocada la joven al abrigo de toda causa perturbadora es lo mismo que delicada planta que entre las paredes de cristal del invernadero libra su follaje de las inclemencias. ¡Ay del que con torpe y lascivo acento pretenda despertar el adormecido instinto!

El padre que indignado rechazaría al que en las intimidades del secreto pretendiera arrancar a la muchacha vedadas confidencias, autoriza sus reservados coloquios con el confesor que en muchas ocasiones es un joven caldeado por el ardor de las pasiones.

Podrán ser estas dominadas, pero no es posible acallarlas por impedirlo las rebeldías de la carne palpitante excitada por la intimidad del diálogo, el apartamiento del ruido mundano, al aislamiento de oídos y miradas indiscretas, la semioscuridad y la garantía del secreto...

---

## Más sobre el 30 por 100

En este modestísimo e insignificante semanario, nos hemos ocupado en distintas ocasiones de tan importante asunto, no sólo para los señores militares que lo perciben, sino para la vida un tanto bastante difícil por que actualmente, y por causas conocidas de todos, atraviesa hoy esta desgraciada e improductible Isla, verdadera Perla del Mediterráneo.

La vida aquí es tan difícil, por haber subido la totalidad de los artículos de primera necesidad.

desde que a Menorca se le reconoció tan justa bonificación, que suprimirlo ahora, sería casi, casi criminal, dado la crisis económica por que actualmente atraviesa, y que como el ahorro es imposible por la carestía de la vida el total del importe de ese 30 por 100, se reparte equitativamente por toda la Isla, siendo esto un relativo ingreso que viene a aliviar en parte la desastrosa miseria existente.

Hace unos días, que al saberse en Menorca la fatal noticia, de que en los nuevos presupuestos discutidos en el Congreso, en el de Guerra se había eliminado la partida consignada a tan justa bonificación para las guarniciones de Baleares fué tal la conmoción que produjo en todos los organismos de ésta Isla, que no quedó Ayuntamiento, ni entidad legalmente constituida, que mostrara indiferencia, telegrafando de un modo espontáneo, al Jefe del Gobierno, Senadores, Diputados y a cuantas personas dentro y fuera de la política y por su posición social, podían interponer su influencia para salvarnos del inevitable naufragio en perspectiva.

Comparar con Mallorca e Ibiza, a esta desafortunada Isla de Menorca, es no conocer las verdaderas necesidades de ellas, y da lugar a creer la carencia absoluta de sinceridad y abrigar non santas intenciones contra los que tenemos la desgracia de tener que servir aquí, bien en el orden civil, bien en el militar, pues exceptuando tres o cuatro caballeros, que han tenido la no escasa habilidad, de crearse aquí una relativa holgura, los demás, todos, todos, deseamos ser trasladados cuanto antes, y no es porque sus naturales sean personas adustas o insociables, no, nada más distante, es, por que no es posible vivir, por que los atractivos del país, son muy limitados, porque por faltar, falta hasta el agua, porque aquí, sólo con mucho dinero es posible alimentarse medianamente, pues donde no hay mercados naturales, no puede haber abundancia, y donde esta hermosa diosa no existe, sólo impera la horrible miseria, precursora inevitable de la anemia y después la tisis.

Creemos llegado el momento de que todos, y cada uno de los que hacemos número entre los habitantes de esta Isla, arrimemos nuestro grano de arena y formemos una montaña de firmas, pidiendo a los Poderes Públicos, se restaure ya que no puede ser el 50 por ciento, como en Africa, (aunque bien lo merecemos), por lo menos, el 30 por ciento, que veníamos disfrutando!

¿Que cómo se consigue esto? Pues nombrándose comisiones al efecto encargadas de recoger firmas auténticas y a ser posible, que en ellas no figure ni un solo militar.

Aún tenemos tiempo, y a grandes males, mayúsculos remedios; si no se hace esto, el despojo se consumará, y el tiempo es el vil metal.

Uno que no cobra, ni cobrará el 50, ni el 30 por ciento.

Mahón 6 Noviembre 1912.

NOTA. La prensa local y diaria tiene la palabra y de ella esperamos la realización del proyecto.—LA REDACCIÓN.

## Jerez A B C

Y

### Coñac Tres Coronas

MARTOS O'NEALE Y COMPAÑÍA

El mejor coñac

y Jerez del mundo

Pedidos: Plaza del Retiro, 21.

M & HO

## Rabia, rabia y chinchate

En serio o en broma, *burla burlando*, *chirigota* por aquí y *chicotazo* por allá encontrámonos en el cuarto trimestre de nuestra publicación con gran pesar de nuestros detractores; pero como estos son menos que nuestros lectores *resulta*: que *busca buscando* editores llegamos a ya casi una edad madura, pero no creáis, no, que por nuestra respetable edad estamos dispuestos a entrar en la seriedad que dicen caracteriza a la ancianidad; sino que todo al contrario, estamos dispuestos a seguir nuestra vida en broma y así continuaremos *anda, anda, anda*, hasta el primer tropezón que demos que será cuando nuestros lectores nos abandonen, es decir cuando nos quedemos (como ocurre a varios semanarios) con la mayor parte de la edición y *entonces ¡oh amabilísimos lectores! ¡oh bellísimas lectoras! entonces*

con toda la seriedad que una defunción requiere os invitaremos a nuestra conducción al campo del olvido; *entonces* con gran sentimiento nuestro, orlaremos de luto nuestro periódico, estamparemos a su cabeza un R I P visible hasta para los ciegos y haremos la esquila mortuoria; cantaremos a LA ALQUITARA el *gori gori* y con la ostentación, atrezzo y demás que el caso requiere os suplicaremos que nos acompañéis al sepelio.

Pero creemos que vosotras simpáticas lectoras, que vosotros estimadísimos lectores, tenéis amor a vuestro prójimo, no nos dejaréis morir en la mayor inopia y aportaréis vuestro óbolo (o sea la perra chica) para que LA ALQUITARA viva y diga a los que desean su muerte con fruición:

*Rabia, rabia y chínchate.*

(Extracto de uno de los discursos pronunciados en el mitin de propaganda de LA ALQUITARA, que se celebró en nuestra *Casa Solariega*).

## Los miércoles de la Casa

—¿Y del Ayuntamiento, qué me dices?

—Calla.

Que todavía tengo tapadas las narices.

Te voy a explicar: puntualmente; digo 40 minutos después de la hora anunciada, abre la sesión el Presidente con asistencia de 4 señores ediles.

El sobresaliente del secretario lee tan sobresalido que ni su voz ni su velocidad nos permitan darnos cuenta de lo que dice, oímos frases como higiene, estética, municipio, nuestra señora de gracia, Iglesia, Terrenos, profano, sala de autopsias, lo que nos hace pensar que se trata del pleito entablado entre el Obispo y el Ayuntamiento; siguen después otras lecturas y el clásico... pasa a la comisión. Después lee un telegrama en que se anuncia que nos da la magnánima diputación 4.000 pesetas (olé los rumbosos) para Casa de Misericordia.

Con su elocuencia característica Orfila convence al concejo que debe distribuirse entre ésta y el hospital.

Se da cuenta de que un empresario del Principal ahuecó el ala con el impuesto del timbre y que ha de pagar el Ayuntamiento.

El gran orador se enfurece y aduce textos legales que llevan el convencimiento al ánimo de los capitulares y acuerdan no pagar ¡es claro!

—Pero he de advertirte que tomaron el acuerdo de no pagar, y por una... *nimiedad* resolvieron no recibir algo de lo empedrado y quedarse hasta tanto con el cinco por ciento que tiene depositado el contratista del empedrado.

—Después ¡oh mi querido amigo! después se lían en discusión sobre basuras, estiércoles, aguas sucias, materias fecales y cosas por el estilo que allí se echaba muy de menos todo lo que contiene la casa Piver.

—¿Pero no decían que la sesión sería movidita?

—¡Que había de ser, si entre todos eran seis y de la misma cuerda; no hubo ni siquiera motivo para que el gran nervioso actuara.

## Destilación fraccionada

—Otra vez mi buen amigo Menorquez estás por estos lares.

—Ya me ves y aquí me tienes un *altra vegada* dispuesto a gansear y a entretener a los lectores de LA ALQUITARA.

—¿Y traes novedades?

—Qué novedades te voy a traer con la acefalia y la soledad que se padece en esta *solariega* casa de LA ALQUITARA.

—Pero repinpinis siempre andas con palabras raras.

¿Qué es eso de acefalia?

—Reontra que bruto seis siete.

—Que no insultes.

—Qué insultos ni que ocho reflejos que le faltan a la chistera de Quicus cuando va de etiqueta.

—¿Tan mal planchada la lleva?

—¿Pero no te has fijado en el de usted la tiene cuando va de frac?

—No me he fijado; pero sigue contándome y no contando como dices porque ya ves que estamos solos.

—Pues bien esto de acefalia que tanto te choca es sencillamente que al semanario le falta la cabeza, y, ya ves que tenemos que hacer sin cosa tan necesaria.

—Pero tu crees que por falta de cabeza no se puede vivir?

—Claro que sí; sin manos, sin piernas, en fin sin un miembro, más o menos importante, pero sin cabeza o lo que es lo mismo con la *guardilla* desalquilada creo que no.

—Pues ahí lo ves; sin cabeza o con la *guardilla* desalquilada se puede vivir y si no fijate que

llevamos dos números sin ella y va viviendo, digo se va vendiendo.

—¿Y tú sabes los números que se necesita vender para que nos queden los cinco duros que cuesta la bohardilla?

—Tengo que darte una nueva para que te vayas congraciando con La Marítima.

—Ya sabes que no es Santo a quien tengo mucha devoción pero se hará lo que se pueda.

—Recuerdas que no hace mucho tiempo se arregló el vapor «Ciudadela».

—Y por cierto que dicen que está primoroso.

—Anda, ya lo creo y el secreto está en que apenas se han gastado dinero en la reparación.

—¿Tienes datos?

—Alguno; según creo se ha gastado en jornales 4.295 pesetas y algunos céntimos.

—Caramba, eso no es gran cosa.

—Espera, espera; y por materiales 8.945, total 13.240.

—Hombre, eso es una bicoca.

—¿Pero tu conoces el «Ciudadela»? No, pero supongo que es el *mayor* barco de su *flamante flota*

—Sí, pues asómate y le verás.

—¿Corcholitos, si parece una lancha?

—Caramba, caramba, no se que decirte, pero creo que no vale arriba de 10.000 pesetas.

—¡Oh! la administración.

—Ha ya mucho tiempo que no me dices nada de nuestro amable y queridísimo amigo Jorge.

—Cierto que sí, pero como no es de nuestra jurisdicción nada te decía; sin embargo, he de advertirte que le duelen las orejas de tanto estírarselas en Villa-Carlos.

—¿Y allí no hay autoridades para que velen con objeto de que a nuestro buen amigo nada le duela.

—Te diré, sí las hay.

—Pero creo que no se dedican más que a vigilar enamorados.

—¿Tú crees que las ordenanzas municipales deben cumplirse?

—Natural, hombre, natural; para eso se devanan los sesos nuestros celosos ediles discutiendo-

las; para hacerlas cumplir. Y para demostrártelo pondré un ejemplo práctico: puedes ver todos los días que los cocheros de alquiler cumplen con lo preceptuado y encienden puntualmente sus luces.

—Efectivamente, lo he notado y por cierto que me agrada.

—Pero también habrás visto que circulan algunos coches y bicicletas de señores particulares que después de dos horas de anochecido van por estas nuestras ya bien empedradas calles a gran velocidad y con los faroles apagados.

—Pues cuéntaselo a Quicus.

—¿Sabes lo que me dirá? que si a estos señores les imponen una multa, en primer lugar no se la pagarán y después...

—Sí, sí; adiós vara, y adiós respetabilidad.

—Admirable chico, admirable, tenemos al gran Quicus, al incomparable alcalde con un mes de licencia.

—Ya sé que empezó a disfrutarla uno de estos días.

—¿Y tú crees eso?

—Entiendo yo, creo yo, que sí.

—Pues ya verás, como te equivocas en cuanto te cuente un sucedido.

—El hombre de los arrestos, el grandilocuente, el que cumple y hace cumplir la ley.

—Cuándo no está en el sillón presidencial ¡eh!

—Déjame continuar.

El hombre de las grandes energías que las usa tanto; y más cuando está solito, llamó no hace muchos días a un empleado del Ayuntamiento, a propósito de un asunto que creo hay pendiente sobre dos serenos y que por cierto se dice no están en condiciones (por haberlo solicitado licenciados del ejército).

—Supongo que contestaría que se haría cumplir la ley.

—Así debía ser, pero largando con cajas destempladas al sujeto en cuestión dicen que le dijo: se acordará usted de mí.

¿Qué contestas a esto?

—Que al hombre de guante vuelto (cuando los lleva) no lo creo capaz de eso, y que todo lo más sería una genialidad suya.

¡Tiene tantas!

—Y a propósito de Ayuntamiento; te voy a contar una chuscada del de Villa Carlos.

Celosos por hacer cumplir con la higiene han colocado unas tablitas en las que se lee: se prohíbe verter aguas, basuras, etc.

—¿Y eso te hace gracia? una cosa que es tan higiénica, tan moral, tan...

—Pero si no me dejas terminar; es que hay una que textualmente dice: se prohíbe hacer aguas en estos alrededores; y esa tabla está colocada...

—¿Dónde?

—Pues justamente al lado de la parada de coches.

—Querido Menórquez, visitante de casinos, tertulias, teatros y demás antros donde se ejercita el vicio, cuéntame qué ocurre por esos sitios dedicados unos al tapete verde, otros al arte de Terpsícore, otros a las discusiones más o menos científicas y literarias y otros que se dedican exclusivamente a adorar a Morfeo por lo latoso de las películas. ¿No me cuentas nada de lo que por esos centros ocurre?

—¿Qué te he de decir? Pero si tanto me obligas te contaré que sería muy conveniente que a todos en general y a cada uno en particular se girase una visita de inspección y ya olerían; riéte de la perfumería que se necesitó en la última sesión del Ayuntamiento, comparada con la que se necesita para permanecer siquiera unos minutos en alguno de esos sitios; chunguéate de los perfumes de Barcelona con los que por aquí nos padecemos.

—¿Pero y ese tren de limpieza para qué sirve?

—Ya lo ves muchacho, para exhibirlo de día, y lo que aquí hace falta es uno o varios que actúen de noche porque los lugares que por lo comunes es escusado decirlo nos padecemos aquí, lo menos que necesitan no es una desinfección sino una evacuación.

Aconséjote pues mi buen amigo que te avistes con los que usan maceros y les digas que en los próximos presupuestos incluyan por lo menos 13.240 pesetas para comprar hipoclorito.

—¿Y eso para qué sirve?

—Que preguntas tienes, para desinfectar, hombre; para desinfectar *las suetdades*.

—Tu que tanto entiendes de estas cosas. ¿quieres descifrar este telegrama que leí no hace muchos días en un diario de la tarde?

—¿Un diario de la tarde? ¿Cómo no sea el *Bien*?

—Bueno, eso a tí no te importa. Desciframelo.

—Pero hombre, si está clarísimo.

—Vara de Rey, el Duque de Alba y el Ministro de Marina han salido respectivamente para Alhama, Valladolid y San Fernando.

—Pues velay, como dicen en Valladolid, no lo entiendo.

—Porque; ¿cómo se va la estatua de Vara de Rey que está en Ibiza desde Madrid a Alhama y el duque de Alba que no está en Madrid sale para Valladolid?

—Pero que gansísimo, ¿no ves que dice Ministro de Marina? Pues debe relacionarse con Ministros.

—Si no acierto, es porque ni Vara de Rey vive y ni él ni el Duque de Alba son ni han sido ministros. contemporáneos.

—No importa; ya verás como le desciframos, medita y verás; Vara de Rey..... (Luque Vara de Rey; Duque de Alba..... (Alba) Duque de Alba, y Pidal.

—Lo ves ya lo tienes *descifrao*.

—Repámpanos y que trabajo te ha *costao*.

En el correo del día 2 salió para la península acompañado de toda su distinguida familia nuestro querido amigo don Fernando Carballeda.

El entrañable amigo que durante largo tiempo fué el alma y dió vida a LA ALQUITARA y que nos abandonó acaso para siempre, sabe que deja imperecederos recuerdos en esta casa; no se borra de nuestra memoria su franca y leal amistad y esperamos que aunque no sea más que por el amor que tuvo a este periódico nos de señales de vida literaria para que nuestros lectores saboreen alguno de sus chispeantes artículos.

Al decir adiós a nuestro estimado Fernandito nos apena el ánimo tanto la causa que ha motivado su marcha como la de vernos privados del insustituible compañero.

Nuevamente se ha encargado de la dirección de este semanario su fundador don Germán Martínez Mendoza.

Suplicamos a nuestros queridos colegas con quienes tenemos establecido cambio que nos perdonen la omisión cometida no remitiéndoles el número anterior que recibirán con éste.

Esperamos que con su buen criterio sabrán dispensarnos tan leve falta y se harán cargo de las causas que la han motivado.

# SECCION DE ANUNCIOS

## Motores "VELLINO"

a gasolina, petróleo, alcohol o gas rico

Inmejorables, en alto grado económicos, son éstos motores, que se construyen desde 1'5 hasta 20 caballos (H. P.).

Sólo gastan de 21 a 23 céntimos por caballo hora, costando la gasolina a 60 céntimos el litro y pesando 700 gramos por litro.

¡Funcionando con gas rico (del alumbrado) es mucho más reducido el consumo!

Igualmente sirven para accionar una bomba (elevando el tipo más pequeño 1.700 litros por minuto a 2 metros de altura) como para hacer funcionar una bomba y siendo en este caso, extremadamente recomendables para el regadío de terrenos faltos de agua.

Por su perfecta regulación y seguridad absoluta, el motor VELLINO es aplicado a los renombrados «grupos electrógenos» ELECTROR, para el alumbrado eléctrico de fincas, casas particulares, cinematógrafos, casinos, conventos, colegios, asilos, balnearios, etc., etc. y por tanto y además, en combinación con éste ELECTROR, sirve para accionar una bomba y para producir la luz eléctrica, cuyo coste se calcula aproximadamente de 1 céntimo por lámpara de 10 bujías filamento metálico, (funcionando la dinamo a 100 volts.)

Cualquier pieza del motor, es cambiabile de momento, en caso de avería.

La misma casa, está acabando ahora unos motores (de pura fabricación española) de creosota, desde 8 caballos de fuerza (H. P.) que por ser este producto inflamable estarán llamados a llenar un gran hueco en la maquinaria moderna y más teniendo en cuenta, que sólo consumirán 0'07 pesetas por caballo hora.

**Para más detalles en Menorca: Plaza Miranda, n.º 4.-MAHÓN**

Se desea vender un

## Diccionario Enciclopédico de Montaner y Simón

En esta imprenta informarán.

## Obras escogidas

que pueden adquirirse en la TIPOGRAFÍA MAHONESA - Pi y Margall, 25.

	Pts.		Pts.
L. de Lannay. La conquista mineral . . . . .	3'50	G. Martinez Sierra. Primavera en Otoño	3'50
Le Dantec. Del Hombre a la Ciencia . . . . .	3'50	López Silva y F. Shaw. Sainetes madrileños . . . . .	3'50
E. Bontroux. Ciencia y Religión . . . . .	3'50	R. Pérez de Ayala. A. M. D. G. (La vida en los colegios de jesuitas) . . . . .	3'50
L. Nandau. El Japón Moderno . . . . .	3'50	Don Modesto. Desde la barrera . . . . .	3'50
E. Lichtenberger. La Alemania Moderna . . . . .	3'50		
Santiago Rusiñol. El pueblo gris . . . . .	3'50		

Tipografía Mahonesa

# Luis Romero Roldán

profesor calígrafo, inauguró un curso de enseñanza el primero de Octubre.

Garantiza a los alumnos la pronta reforma y mejora en la letra, así como fácil aprendizaje en todos los diversos caracteres más empleados y conocidos.

Para informes, S. Alberto, 20.

# Peluquerías Maldonado

Arravaleta, 10

Nueva, 4, frente al casino LA UNIÓN

MAHÓN

# Tipografía Mahonesa

Pí y Margall, 25.-Teléfono, 123

## LIBRERÍA

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero : : Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

## OBJETOS DE ESCRITORIO

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujo. Cartulinas. Tintas. etc. : : : :

## IMPRESIÓN

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores

IMPRESIONES EN TINTA COMUNICATIVA : : ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

PRECIOS ECONÓMICOS : : RAPIDEZ EN SERVIR LOS PEDIDOS

# ROTGER

SASTRE

Doctor Orfila, 1 A

Corte matemático.

Pantalones y chalecos.

Se garantiza el corte.

No se prueban.



# NEUROMIOL

ES EL MEJOR TÓNICO RESTAURADOR DE LA FUERZA

Pídase en todas las farmacias

